

## EXPUNERE DE MOTIVE

La data de 30 aprilie 2002, societatea poloneză Pol Am Pack a introdus la Curtea de Arbitraj de la Haga o cerere de arbitraj împotriva statului român, prin care a susținut că autoritățile române au încălcat prevederile Acordului încheiat între Guvernul României și Guvernul Republicii Polone pentru promovarea și protejarea reciprocă a investițiilor, semnat la Varșovia la 23 iunie 1994, ratificat de România prin Legea nr.109/1994.

Pol Am Pack a susținut că, pentru o perioadă de circa doi ani, a fost lipsită de folosința investiției sale în România, constând în deținerea pachetului majoritar de acțiuni la Societatea Comercială "Amep" - S.A. Tecuci, acțiuni achiziționate în cadrul procesului de privatizare, în temeiul contractului de vânzare-cumpărare de acțiuni nr.1479/1997, încheiat cu Fondul Proprietății de Stat.

În opinia Pol Am Pack, în esență, Statul Român se făcea vinovat de exproprierea investiției sale în România și, drept urmare, se considera îndreptățită la despăgubiri evaluate, cu titlu provizoriu, la 10.000.000 U.S.D.

În fapt, pentru o perioada de circa doi ani, între anii 2001 și 2003, societatea poloneză, care deținea circa 90% din capitalul social al Societății Comerciale "Amep" - S.A. Tecuci, nu și-a putut exercita drepturile izvorând din calitatea de acționar majoritar. În tot acest timp, societatea a fost condusă de o echipă managerială numită de acționarii minoritari ai societății și care nu beneficia de încrederea acționarului majoritar. Conform societății poloneze, acest rezultat inacceptabil s-a produs ca urmare a unor deficiențe grave în aplicarea legii din partea unor instanțe de judecată din județele Bacău și Galați și din partea unora dintre autoritățile locale din județul Galați.

Guvernul României, ca și alte autorități centrale, acționând în limita competențelor legale, a acordat sprijin societății poloneze. S-a constituit o comisie interministerială care a avut ca atribuție principală analiza doleanțelor societății poloneze și identificarea modalităților în care situația conflictuală de la Societatea Comercială "Amep" - S.A. Tecuci poate fi rezolvată.

Urmare a aditerii de către Curtea Supremă de Justiție - Secția Comercială - prin decizia nr.3232/30.06.2003, a recursului în anulare formulat de către procurorul general al Parchetului de pe lângă Curtea Supremă de Justiție, prin care se solicita desființarea hotărârilor judecătorești date cu aplicarea greșită a legii de către Tribunalul și Curtea de Apel Bacău, și implicit, recunoașterea dreptului de vot al acționarului majoritar al Societății Comerciale "Amep" - S.A. Tecuci, reprezentanții societății poloneze au reușit să instaleze, în fapt, noua administrație a Societății Comerciale "Amep" - S.A. Tecuci, care se bucura de încrederea acționarilor reprezentând majoritatea capitalului social al societății. De la acea dată, activitatea Societății Comerciale "Amep" - S.A. Tecuci se desfășoară în mod normal, nemaifiind semnalate incidente semnificative de natură juridică, socială sau sindicală legate de aceasta.

Reinstaurarea unei situații de normalitate la Societatea Comercială "Amep" - S.A. Tecuci nu a adus însă și încetarea automată a procesului arbitral inițiat de Pol Am Pack, în care aceasta solicită daune din partea statului român. Din acest motiv, reprezentanții comisiei interministeriale numite de Guvernul României, au purtat negocieri intense cu reprezentanții părții poloneze în vederea unei rezolvări pe cale amiabilă a litigiului cu aceasta.

Negocierile s-au finalizat prin încheierea unui act adițional la contractul de vânzare-cumpărare a acțiunilor Societății Comerciale "Amep" - S.A. Tecuci nr.1479/1997 ("Actul adițional"), prevăzut în anexa care face parte integrantă din prezenta ordonanță de urgență.

Actul adițional a fost semnat la 2 februarie 2004, între Autoritatea pentru Privatizare și Administrarea Participațiilor Statului și investitorul polonez Pol Am Pack și include angajamente ce au ca finalitate stingerea amiabilă a litigiului arbitral de la Haga.

În cadrul acestei tranzacții, societatea Pol Am Pack se obligă să-și retragă cererea arbitrală și să renunțe la orice pretenții pecuniare împotriva statului român, în următoarele condiții:

a) Autoritatea pentru Privatizare și Administrarea Participațiilor Statului recunoaște cuantumul investițiilor efectuate de Pol Am Pack la Societatea Comercială "Amep" - S.A. Tecuci, în conformitate cu raportul de evaluare realizat de experții desemnați de Inspectoratul General al Poliției;

b) Pol Am Pack este scutită de efectuarea restului de investiții la Societatea Comercială "Amep" - S.A. Tecuci, asumate prin contractul de privatizare nr.1497/1997, în valoare de 1.510.301,00 U.S.D., începând cu data încheierii Actului adițional;

c) Pol Am Pack nu va fi ținută responsabilă pentru plata penalităților pentru eventuala întârziere în efectuarea investițiilor, având în vedere că aceasta s-a datorat pierderii în fapt a controlului asupra administrării Societății Comerciale "Amep" - S.A. Tecuci;

d) datoriile Societății Comerciale "Amep" - S.A. Tecuci față de bugetul de stat la data de 30 septembrie 2003 sunt cele consemnate în procesul verbal de control din data de 10 noiembrie 2003, respectiv o sumă totală de 372.732.676 lei. Nici un control fiscal nu va fi realizat în viitor cu privire la datorii către bugetul de stat ale Societății Comerciale "Amep" - S.A. Tecuci referitoare la perioada anterioară datei de 30 septembrie 2003. Aceste prevederi sunt în concordanță cu dispozițiile art.96 alin.(3) din Ordonanța Guvernului nr.92/2003 privind Codul de procedură fiscală, conform cărora controlul fiscal se execută o singură dată pentru fiecare impozit și pentru fiecare perioadă controlată.

Actul adițional a fost semnat de către Autoritatea pentru Privatizare și Administrarea Participațiilor Statului pe baza aprobării prealabile a conținutului acestuia de către Guvernul României, în ședința Guvernului din data de 15 ianuarie 2004, care a fost dată în considerare cel puțin a următoarelor avantaje ale rezolvării pe cale amiabilă a litigiului arbitral:

a) se evită riscul condamnării statului român pentru încălcarea unor prevederi de drept internațional privind investițiile. Pronunțarea unei asemenea soluții ar avea efecte negative în perspectiva negocierilor pentru aderarea României la Uniunea Europeană și ar fi un semnal negativ pentru comunitatea investitorilor străini;

b) se contribuie la îmbunătățirea relațiilor cu statul polonez;

c) se evită riscul plății de către statul român a unor despăgubiri care ar putea fi împovărătoare pentru bugetul de stat al României. Într-un caz relativ similar, împotriva Republicii Cehe, s-au acordat la începutul anului 2003 firmei CME Czech Republic B.V. despăgubiri în valoare totală de circa 353.000.000 U.S.D.;

d) se evită suportarea de către statul român a unor costuri semnificative pentru desfășurarea ulterioară a procedurii arbitrale. Suma totală care ar putea fi achitată cu acest titlu nu poate fi stabilită precis, dar având în vedere cuantumul costurilor în procese similare, se estimează că ar putea fi de minimum 400.000 U.S.D. Chiar și în cazul în care statul român ar avea câștig de cauza în procedura arbitrală, recuperarea acestor costuri este dificilă din punct de vedere practic.

Conform art. III din Actul adițional, retragerea cererii arbitrale de către Pol Am Pack este condiționată de aprobarea Actului adițional de către Guvernul României, fără nici un amendament față de forma semnată la data de 2 februarie 2004, printr-o ordonanță de urgență care să intre în vigoare în cel mult două luni de la încheierea Actului adițional, și anume, cel târziu pe data de 2 aprilie 2004.

Având în vedere exigența de timp impusă în cuprinsul Actului adițional, precum și necesitatea ca litigiul să fie stins în timp cât mai scurt pentru a fi evitate consecințele patrimoniale nefavorabile ce ar putea decurge dintr-o prelungire a stării conflictuale dintre părți, se consideră că soluția adoptării unei ordonanțe de urgență este cea mai adecvată în această situație.

Aprobarea Actului adițional prin ordonanță de urgență s-a impus având în vedere și faptul că unele prevederi din Actul adițional, și anume cele referitoare la renunțarea la restul de investiții neefectuate de Pol Am Pack și scutirea acestora de plata penalităților pentru investițiile neefectuate datorită unor cauze străine de aceasta, au caracter derogatoriu față de reglementările generale în materia controlului post privatizare, respectiv Ordonanța Guvernului nr.25/2002 privind unele măsuri de urmărire a executării obligațiilor asumate prin contractele de privatizare a societăților comerciale, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.506/2002, cu modificările și completările ulterioare.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind aprobarea actului adițional la contractul de vânzare-cumpărare de acțiuni nr.1479/1997 și pentru soluționarea amiabilă a litigiului arbitral inițiat de Pol Am Pack - S.A., Polonia, în fața Curții Permanente de Arbitraj de la Haga, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

